Урок: Городское и сельское население. Размещение населения.
8класс
Цели: формирование у обучающихся представлений о закономерностях, определяющих размещение населения по территории страны. Объяснить типологию городов, дать понятия «урбанизация, агломерация, мегаполис».
Задачи
· Образовательная: формировать знания о типах населенных пунктов, понятие «урбанизация», о причинах урбанизации. 
· Развивающая: развивать умение работать с тематической картой при определении особенностей расселения населения по территории РФ.
· Воспитательная: воспитывать бережное отношение к окружающей среде. Любовь к Родине.
Оборудование:  учебники, карточки с заданиями, атласы, статистические данные, карта «Население России», карта «Плотность населения России».
Тип урока: комбинированный
Ход урока:
1. Организационный момент 
2.Опрос 
3. Изучение нового материала:
Учащиеся по ходу урока должны кратко конспектировать в тетрадь основные понятия и определения.
Существует 2 типа расселения людей: городское и сельское.
- В чём различия? (численность населения, жилищные условия, занятость населения, возможность получения услуг, ритм жизни и…..)
- Какой тип расселения появился первым? (сельский, т.к. первоначальное занятие людей – земледелие)
- В результате чего стали появляться города? Крепости - выгодное транспортное положение 	
торговля, ремесла               промышленность, добыча полезных ископаемых, управление)
-Какой населенный пункт можно считать городом? В разных странах критерии выделения города различны. В России город – населенный пункт с числом жителей более 12 тысяч человек, 85% из которых заняты несельскохозяйственным трудом.
Города слишком отличаются друг от друга: 
Работа с учебником (В.П.Дронов, Л.Е.Савельева) страница 148-150

	по людности
	по функциям

	малые – до 20 тысяч человек
	Промышленные центры (Магнитогорск)

	средние  - до 100 тысяч человек
	Транспортные центры – порты (Новороссийск)

	большие – более 100 тысяч человек
	Наукограды (Дубна, Обнинск, Жуковский)

	крупнейшие - от 500-1млн человек
	Туристические центры (Суздаль)

	миллионеры – более 1 млн. человек
	Города – курорты (Сочи, Анапа)


Большие города многофункциональны.
Атлас страница 6
К началу ХХ века в России было 430 городов. Все они размещались в европейской части. В ХХ веке начался стремительный рост городов. Сейчас в России  1037 городов. 
Урбанизация – рост городов, преобладание городского образа жизни.
Сейчас в городах России проживает 73% населения (в мире 45%). Особое место в процессе урбанизации играют города – миллионеры. 
- Назовите их (пользуясь картой атласа).
Разрастаясь, города - миллионеры, поглощают свои города-спутники. Образуя «скопление» городов – городские агломерации.
Городская агломерация – это группы близкорасположенных городов, объединенных тесными связями:
1. Трудовые (из Петергофа в Санкт-Петербург на работу)
2. Культурно-бытовые  (поездки в театр, в магазины)
3. Производственные (поставка сырья)
4. Инфраструктурными (совместное использование коммуникаций, сетей (тепло-, 
энерго-, водо -,газоснабжения, очистных сооружений).
Мегаполис – (греч.megas – большой, polis-город; происходит от названия древнегреческого города Мегалополь, возникшего от слияния более чем 35 поселений) – наиболее крупная форма  расселения, возникшая в результате срастания нескольких городских агломераций. ( В будущем Москва – Н.Новгород)

                 Город                    рост городов               урбанизация                  агломерация               мега(ло)полис

Сельские поселения
	деревня
	село
	хутор
	станица
	аул



Работа с учебником страница 152-153 (В.П.Дронов, Л.Е.Савельева)

Размещение населения
Плотность населения – показатель населенности территории, определяется как число жителей на единицу площади.
Расселение по территории страны неравномерно:
· 80% проживает в Европейской части страны плотность – 27 чел./ км²
· В восточных же районах она снижается и достигает минимальных значений – 2,5 чел./ км²




Рис. Схема размещения населения на территории России
Санкт-Петербург                                                                                                                 2. Зона Севера: 64% площади РФ
    7% населения РФ (10 млн.человек)
                                                                                                                    0,9 чел./ км² - плотность – очаговое заселение
1.Главная полоса расселения
1/3 площади РФ


                                
                                 Волгоград                       93% населения                                             Владивосток        
                                                                            50 чел./ км² - плотность


Средняя  мировая плотность населения – 44 чел./ км²

Факторы, влияющие на размещение населения
	Природные условия
	Исторические факторы
	Социально-экономические



Географическая задача:
Высчитайте среднюю плотность населения в России на 2009 год. 
Решение:141,8 : 17,1 =8,29 =8,3 чел./ км²



Домашнее задание:  учебник параграф 55-56.
1. Подберите группы названий для городов, которые меняли свои «имена»
Нижний Новгород, Вятка, Екатеринбург, Царицын, Самара, Тверь, Ленинград, Горький, Санкт-Петербург,   Киров, Куйбышев, Калинин, Свердловск, Волгоград, Орджоникидзе, Рыбинск, Устинов, Ульяновск, Дзауджикау, Екатеринодар, Симбирск, Щербаков, Ижевск, Владикавказ, Андропов, Козлов, Сталинград, Сталиногорск, Мичуринск, Новомосковск, Краснодар.
Например: Царицын-Сталинград-Волгоград
2.Назовите функции городов: 
1вариант: Сочи, Туапсе, Обнинск, Москва, Суздаль
2 вариант: Санкт-Петербург, Магнитогорск, Анапа, Жуковский, Находка
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